



9月29日下午,几乎所有媒体的目光,都投向了北京,关键词是“慈善晚宴”。

巴菲特和比尔·盖茨做东的慈善晚宴,从9月28日起便对媒体和普通民众封闭,9月29日当天,在300米外媒体便被要求止步。

与此同时,北京一位普通市民王一飞在民族园假日酒店发起了“平民慈善晚宴”,公开邀请巴菲特和比尔·盖茨参加。

与杜绝记者进入的富豪慈善晚宴相比,王一飞组织的平民慈善晚宴媒体云集,白色背景展板上异常醒目地写着一排硕大红字:“呼唤中国民间慈善时代兴起”。

9月29日15点45分,陈光标带着100多份募捐倡议书参加巴比晚宴。“今天主要是为西部地区招商引资。”陈光标甚至倡议,中国富豪明年赴美国募捐。

而之前,高调裸捐的陈光标引来质疑声,“一个收集垃圾的,哪里来的那么多钱?”要求陈光标公开收入来源的声音越发强烈。

中国社会科学院公共管理与政府政策所博士马光远则呼吁舆论将矛头指向那些“隐形富豪”。

“他们的资金可以再造一个北京城。”陈光标对隐形富豪的评价犀利:“隐形富豪一种是闷声发大财的,他们或者低调捐款,或者不捐款;另外一部分则是贪官。”

巴比晚宴结束后,潘石屹和陈光标等人先后出来与媒体见面。陈光标希望比尔·盖茨能关注一下中国将近4000万贫困人口。

他同时表示,希望这样的晚宴每年举行一次,“明年我来主持。”

追问中国式慈善

本报记者 张子森

授人以渔式:

福德集团投资建厂援川

房富民:捐钱只是慈善的一种方式,最直接的,但并非最有效。

“当越来越多的民众将慈善的关注点放在捐多少钱这件事上时,实际上是曲解了慈善的含义。”民营企业家、淄博福德集团董事长房富民说。

在山东富豪中,像宋作文、王清涛、崔志祥等知名富豪,近两年的捐款丝毫不亚于其他富豪。仅仅在汶川地震后,宋作文家族捐款800万元;王清涛个人捐款550万元,企业660万元;杜双华捐款1.126亿元……

他的梦想是构建一个慈善“乌托邦”,筹建一个集慈善学校、福利工厂为一体的慈善集团,来解决残疾人、下岗人员、孤儿等弱势群体的就业安置问题。“我不买房子,不买新衣服,我认为我的钱全部来自于社会,我要毫无保留地奉献出去。如果仅仅是捐钱,总有一天没法再进行慈善活动。我创办学校,想用这种方式来改变他们的一生。”路华说。

“这个新工厂投资7000万,能够解决当地500人的就业问题,但我不敢说在做慈善。”房富民沉默了一下,“但谁又能否认,这不是在做公益和慈善呢?”

“我在山东发展得很好,谁愿意千里迢迢跑到四川去建厂区?但看到自己的工厂解决了很多人生活,这种成就感远高于捐给他们钱。”房富民说,响应政府号召是一个重要原因,另外则与每个人心里的“善良”有关。

福德集团从来没有大张旗鼓对外捐钱,但房富民却没有感到过不安:“捐钱只是慈善的一种方式,是最直接的,但长期看,并非是最有效的方式。”

福德集团从没有大张旗鼓对外捐钱,但房富民却没有感到过不安:“捐钱只是慈善的一种方式,是最直接的,但长期看,并非是最有效的方式。”

房富民在山东理工大学设立了100万的专项基金,把每年的利用用来奖励有创新思维和家境贫困的大学生。几年来,很多学生通过这个专项基金得到了发展和学习的机会。

乌托邦式:

慈爱集团步履维艰

路华:我自己掏钱,也算是为地方做好事,为什么不能批?

和房富民一样,山东的民企不乏以另外一种方式低调从事慈善和社会公益事业的企业家,比如济

房富民还与当地电台合作,每周都会召集教师去沂源贫困学校支教。

9月份,房富民在北川投资数千万的太阳能工厂已经投产,在他看来,巨额投资给当地政府带来的财政收入、工厂生产解决500多人的就业和收入,自己牟利,实际上也是做公益事业。

在山东富豪中,像宋作文、王清涛、崔志祥等知名富豪,近两年的捐款丝毫不亚于其他富豪。仅仅在汶川地震后,宋作文家族捐款800万元;王清涛个人捐款550万元,企业660万元;杜双华捐款1.126亿元……

他的梦想是构建一个慈善“乌托邦”,筹建一个集慈善学校、福利工厂为一体的慈善集团,来解决残疾人、下岗人员、孤儿等弱势群体的就业安置问题。“我不买房子,不买新衣服,我认为我的钱全部来自于社会,我要毫无保留地奉献出去。如果仅仅是捐钱,总有一天没法再进行慈善活动。我创办学校,想用这种方式来改变他们的一生。”路华说。

“这个新工厂投资7000万,能够解决当地500人的就业问题,但我不敢说在做慈善。”房富民沉默了一下,“但谁又能否认,这不是在做公益和慈善呢?”

“我在山东发展得很好,谁愿意千里迢迢跑到四川去建厂区?但看到自己的工厂解决了很多人生活,这种成就感远高于捐给他们钱。”房富民说,响应政府号召是一个重要原因,另外则与每个人心里的“善良”有关。

福德集团从来没有大张旗鼓对外捐钱,但房富民却没有感到过不安:“捐钱只是慈善的一种方式,是最直接的,但长期看,并非是最有效的方式。”

福德集团从没有大张旗鼓对外捐钱,但房富民却没有感到过不安:“捐钱只是慈善的一种方式,是最直接的,但长期看,并非是最有效的方式。”

房富民在山东理工大学设立了100万的专项基金,把每年的利用用来奖励有创新思维和家境贫困的大学生。几年来,很多学生通过这个专项基金得到了发展和学习的机会。

宁北方技术学校校长路华。

上世纪80年代中期,路华投身商界从事家电、纺织等商品销售,经过十多年摸爬滚打,仅固定资产就接近2000万元。

2003年,路华放弃南方舒适的生计回到老家济宁,招了40余名下岗职工、残疾人、退伍军人,投资1000万元创办了济宁市北方技术学校。一些设备配置甚至让公办学校都望其项背。

路华的心越来越冷。“公办的技校每个学生都有国家补助,我们没有,社会上流行的‘民办学校骗人’的说法,使学校生源从最初的1000人,降到如今的300人。”

他一直找到山东省民政厅,一位负责人才临时答应,准备考虑学校全省招生的计划。

路华看到了希望,但前途仍很坎坷。比如他准备修一条通向学校的路,修路需要审批,他找到相关部门,但被拒绝了。

“我自己掏钱,也算是为地方做好事,为什么不能批?”路华问。

“你有钱爱怎么捐怎么捐,关心什么事?你什么时候请兄弟们喝过酒?”当地一位官员甩出这样一句话。

“我也不能苛求人家,我确实从来没有请他们喝过酒,我不会潜规则,我的性格停留在上世纪80年代。”

说到这里,路华甚至想要骂娘。

军人出身的路华,仍旧保留着仗义执言的性格:“作为一个慈善性质的民办技校,我们承担了比公办技校更多的社会责任,却在一些环节上面卡,这合理吗?”

唯一荣誉。

路华已向家乡汶上县次丘镇政府承诺,他的慈爱集团建成投入运营后,财务将直接由政府监管,所得利益将全部用于慈善公益事业的发展。

因为长年不敷出,又没有其他经济来源,并且得不到有关部门支持,这个慈爱集团如今越来越像“水中月”。

路华的心越来越冷。“公办的技校每个学生都有国家补助,我们没有,社会上流行的‘民办学校骗人’的说法,使学校生源从最初的1000人,降到如今的300人。”

他一直找到山东省民政厅,一位负责人才临时答应,准备考虑学校全省招生的计划。

路华看到了希望,但前途仍很坎坷。比如他准备修一条通向学校的路,修路需要审批,他找到相关部门,但被拒绝了。

“我自己掏钱,也算是为地方做好事,为什么不能批?”路华问。

“你有钱爱怎么捐怎么捐,关心什么事?你什么时候请兄弟们喝过酒?”当地一位官员甩出这样一句话。

“我也不能苛求人家,我确实从来没有请他们喝过酒,我不会潜规则,我的性格停留在上世纪80年代。”

说到这里,路华甚至想要骂娘。

军人出身的路华,仍旧保留着仗义执言的性格:“作为一个慈善性质的民办技校,我们承担了比公办技校更多的社会责任,却在一些环节上面卡,这合理吗?”

2010年6月16日,巴菲特在《财富》杂志发表公开信,表述了自己对财富的看法:“巨大财富的拥有者最后成为财富的奴隶,我的家族就算把我的财富用超过1%,也不会增添更多的快乐和幸福。”

而17年前出版的《中国大百科全书》这样定义“慈善”一词——“带有浓厚的宗教和迷信色彩,其目的是为了做好事求善报……它只是对少数人的一种暂时的、消极的救济……它的社会后果存在争议”。

巴比晚宴再次引发对于中国式慈善应该选择何种道路的讨论。但想要改变国人眼里慈善的观点,并不像重新修点《中国大百科全书》一样简单。

清华大学人文社会科学院经济研究

所龙登高教授分析,中美慈善最大的不同在于社会机制。按照美国相关法律,富豪企业的税率在35%-55%之间,而如果捐款,就可以享受免税优惠。选择这部分钱给政府还是给民间就成了一个很简单的区别。

龙教授列举了富豪财富的四个走向:投入再生生产、高消费、慈善、政府。其中,投入再生生产可以产生更多就业岗位,解决更多人的收入问题,相比于单纯的慈善甚至效果更好。而奢华消费则是拉动消费的一个重要方面,富豪的钱通过消费分散到了珠宝、餐饮制造商和每一个从业者身上,也可以看做财富回馈社会的一种方式。

对于慈善和政府两种财富走向,龙教授做了比较:通过税收方式给了政府,

政府主导的慈善受机制影响,起效慢,还可能制造官员腐败。相比做慈善则可以实现自己的社会价值,据龙教授分析,在富豪财富流向的四个方面,给政府其实是富豪最不愿意的。但受社会机制影响,做慈善并不能减少他们上缴的税款,因此他们很难找到除了发自内心的喜爱之外做慈善的理由。

对于舆论呼吁慈善立法,龙教授认为不如改革税务制度,“挣钱越多的交的税越高,而如果从事慈善,就可以减免一部分,这样就会让富豪的税款自然滑到慈善中去。”龙教授举例说,如果税率标准一样,穷人花1000块钱交15%的税,富人花10万也是交15%的税,就体现不出差异来,才会导致社会上仇富心态的出现。

以上资料来源于新浪网、齐鲁网、东方财富网、经济日报、胡润慈善榜等,仅供参考,相关数据未经当事方核准。

本报记者 张鹏飞 整理

中国慈善捐款呈井喷式增长

民政部每年发布的《中国慈善捐助年度报告》显示,2008年因遭遇汶川大地震,中国接收到国内外捐赠款物总计1070亿元人民币,呈井喷式增长。

而在2007年,全国捐赠款物总额为309亿元,2009年为332.7亿元。正常年份的捐助中,企业捐赠占绝对份额:2007年和2009年,企业捐助占总款物的比例分别为61%和58.8%,其中,民营企业占据主要部分。

山东方面,2009年全省各级各类慈善组织共接收捐赠9.5150亿元,其中捐款7.2582亿元、物资折款2.2568亿元;全省慈善总会系统接收捐赠7.9255亿元,其中捐款6.8220亿元、药品和医疗设备等物资折款1.1035亿元。

中国慈善捐款呈井喷式增长

民政部每年发布的《中国慈善捐助年度报告》显示,2008年因遭遇汶川大地震,中国接收到国内外捐赠款物总计1070亿元人民币,呈井喷式增长。

而在2007年,全国捐赠款物总额为309亿元,2009年为332.7亿元。正常年份的捐助中,企业捐赠占绝对